

РЕЗОЛЮЦИЯ

XV Епархиальных Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» 2025 года

В сентябре – декабре 2025 г. в Ямало-Ненецком автономном округе состоялись XV Епархиальные Рождественские образовательные чтения «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» (далее – Рождественские чтения, Чтения), являющиеся региональным этапом Международных Рождественских образовательных чтений. Они были проведены в два этапа.

На первом этапе с 8 сентября по 19 октября 2025 года участники Рождественских чтений размещали доклады и сопроводительные документы на дистанционной среде обучения Moodle.yanao.ru через АИС «Сетевой город». Экспертиза и отбор лучших докладов проводилась до 7 ноября, а затем на основе её результатов был подготовлен итоговый рейтинг работ, который был рассмотрен и утвержден Оргкомитетом Чтений.

На XV Епархиальные Рождественские образовательные чтения «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» было представлено 88 докладов и статей, прошедших отбор в системе «Антиплагиат». Лучшими были признаны 37 докладов. Они были рекомендованы для публичного представления на очном этапе Рождественских образовательных чтений. Публичное представление лучших докладов Чтений в очном и дистанционном режиме состоялось в ходе пленарного заседания и работы секций с использованием средств видео-конференц-связи 6 декабря 2025 года в городе Новый Уренгой на базе муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя школа "Перспектива"».

Всего в Рождественских чтениях 2025 года приняли участие более 300 человек из всех муниципальных образований Ямало-Ненецкого автономного округа: представители систем образования, культуры, молодежной политики, социальной защиты, здравоохранения, общественных организаций, работники средств массовой информации, духовенство и представители благочиний Салехардской Епархии Русской православной церкви, специалисты органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, другие заинтересованные лица, занимающиеся вопросами социально-культурного духовно-нравственного развития жителей Ямало-Ненецкого автономного округа.

Во время торжественного открытия XV Епархиальных Рождественских образовательных чтений с приветственным словом к собравшимся обратились архиепископ Салехардский и Новоуренгойский Николай и первый заместитель губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа Новосёлова Ирина Игоревна. На пленарном заседании были представлены доклады по темам: «Идентичность педагога в современных условиях развития образования», докладчик Михаил Отарович Терещенко, «Наука, образование и формирование ценностей в современном мире», докладчик

протоиерей Дмитрий Кирьянов, «Приходская музейная комната как пособие в образовательном и воспитательном процессе», докладчик иерей Евгений Шестаков, «Души прекрасные порывы». Воспитание личности в условиях глобализации и стирания культурных границ», докладчик Мамакин Руслан Валерьевич, «Воспитание детей и молодежи на базе духовно-нравственных ценностей через призму педагогики впечатлений», докладчик Алешина Елена Викторовна.

На восьми секциях в очном и дистанционном форматах были представлены доклады по направлениям: «Православие и образование, воспитание» – 6 докладов; «Православие и культура» – 6 докладов; «Православие и семья» – 4 доклада; «Православие и молодёжь» – 3 докладов; «Православие и спорт» – 3 доклада; «Социальное служение Русской Православной Церкви во взаимодействии с учреждениями здравоохранения и социального обслуживания» – 3 доклада; «Православие и СМИ» – 1 доклад; «Православие и взаимодействие с правоохранительными органами, казачеством» – 4 докладов. Часть из заявленных докладчиков (7 человек) по техническим причинам не смогли присоединиться для выступления.

Обсудив вопросы взаимосвязи просвещения и нравственности в контексте современных вызовов и подводя итоги прошедших Чтений, участники отмечают, что в современном мире, характеризующемся стремительными технологическими изменениями, глобализацией информационного пространства и трансформацией ценностных ориентиров, задача целостного формирования личности приобретает особую значимость. Подлинное просвещение, основанное на традиционных духовно-нравственных ценностях, является необходимым условием для воспитания человека, способного к осознанному нравственному выбору, служению ближним и ответственному участию в жизни общества.

Понимая необходимость поддержать усилия Церкви, государства и педагогического сообщества по интеграции духовно-нравственного компонента в образовательные программы на всех уровнях, с акцентом на отечественную культурную традицию и ценности христианской этики, участники чтений считают необходимым:

- обратиться к руководителям образовательных учреждений с предложением активнее внедрять в учебный процесс формы работы, способствующие нравственному развитию личности: молодёжные общественно-патриотические организации, в том числе и православные, кадетско-казачьи классы и поисковое движение, волонтёрские проекты и патриотические профильные смены в лагерях детского отдыха;

- призвать Церковь и школу к укреплению дальнейшего плодотворного сотрудничества в деле духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодёжи, отметить важность личного примера родителей, педагогов и духовенства, чья жизнь, основанная на евангельских принципах, является главным условием успешного нравственного просвещения;

– рекомендовать епархиальному отделу религиозного образования и катехизации содействовать распространению методических материалов и рекомендаций для педагогов воскресных и общеобразовательных школ, касающихся формирования нравственной личности в цифровую эпоху;

– расширить практику проведения в образовательных организациях открытых уроков, лекций и родительских собраний, с привлечением представителей Салехардской епархии, посвящённых вопросам духовно-нравственного воспитания личности и формирования у детей и молодёжи традиционных ценностей для противодействия влияния отдельных негативных и опасных сегментов информационной среды;

– уделить особое внимание формированию у подрастающего поколения навыков критического мышления, умения различать добро и зло, правду и ложь в условиях сильного сетевого и информационного воздействия деструктивных сил;

– развивать практику диалога, взаимодействия и сотрудничества Салехардской епархии с органами власти, представителями светских систем образования, молодёжной политики, культуры, спорта, организаций здравоохранения и социальной защиты с целью обмена опытом и разработки совместных просветительских проектов в области духовно-нравственного формирования личности;

– считать необходимым продолжить ежегодное проведение Рождественских чтений как авторитетной площадки для конструктивного диалога между Церковью, обществом и государством по актуальным вопросам образования и воспитания.

Участники Чтений выражают благодарность за поддержку в организации и проведении XV Епархиальных Рождественских образовательных чтений «Просвещение и нравственность: формирование личности и вызовы времени» Губернатору Ямало-Ненецкого автономного округа Дмитрию Андреевичу Артюхову, Архиепископу Салехардскому и Ново-Уренгойскому Николаю и высказывают уверенность в том, что объединение усилий на основе сохранения традиционных духовных ценностей позволит достойно ответить на вызовы времени и воспитать поколение, способное к творческому созиданию, служению истине, добру и красоте.

г. Новый Уренгой, 6 декабря 2025 г.